

从经济学角度解读中国式现代化

4月23日下午,林毅夫以复旦思政大课授课教师的身份,在正大体育馆开讲“强国之路”思政大课。

理解百年未有之大变局

党的二十大报告提出,当今世界百年未有之大变局加速演进,我们必须增强忧患意识,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。为什么会百年未有之大变局?为什么会加速演进?我们如何驾驭大变局?连续抛出几个问题后,林毅夫从经济格局的变化开始谈起。

经济是基础,百年未有之大变局起因于世界经济格局的巨变。二十世纪开始的1900年,美、英、德、法、意、俄、日、奥匈帝国组成了“八国联军”侵略北京,这八国是当时的列强,其经济总量按购买力平价计算占到全球的50.4%。100年后的2000年,美、英、德、法、意、俄、日、加组成“八国集团”,是当时世界上最强的工业化国家,其经济总量占到世界的47%。百年间8个发达的工业化国家的经济总量一直占据着全球经济的半壁江山,地位坚如磐石,那时世界是由和上述国家的关系来决定。

进入21世纪以后,世界经济格局发生巨大变化。2018年习近平总书记提出百年未有之大变局的论断时,“八国集团”在世界经济的占比下滑到34.7%,失掉了主导世界事务的力量。2008年全球金融危机爆发,“八国集团”未能单独应对,召开了“二十国集团”峰会来共商对策,自此以后,世界上最重要的治理机构由“八国集团”转变为“二十国集团”。

为何进入二十一世纪,会出现如此巨变?林毅夫认为,起因于中国经济的快速崛起。2000年,中国的经济规模在全世界的占比是6.9%,到2018年增长到16.8%。相对应,“八国集团”的经济规模占世界经济总量从47%下降到34.7%。“其变化,80%是由于中国经济规模提升带来的。”

正因为如此,2018年习近平总书记提出了“百年未有之大变局”的论断。

“这个过程中,美国成为失落感最大的国家。”从19世纪70年代中开始,美国是世界最大、最强、最有影响力的国家,但在2014年,按照购买力平价计算,中国的经济规模超过美国,影响力不断提升,“这是美国百年来第一次碰到的情形,也是失落感的来源。”

奥巴马提出“重返亚太”,意图通过军事力量围堵中国,特朗普发动多轮贸易战、科技



战,打压以华为为代表的中国企业,拜登还试图组成民主同盟和中国脱钩,“美国为了维持霸权,通过各种方式给中国施压。”林毅夫说。

美国这些举措给我国和世界的发展带来许多不确定性和挑战,如何才能走出这个可能导致“修昔底德陷阱”的变局?他认为,“当中国的人均GDP达到美国一半,我认为美国就会心悦诚服接受中国的复兴。”

“在百年未有之大变局加速演进的过程中,如果作为世界第一、第二大经济体的中美能够和平相处,那将给世界和平打下坚实的基础。”林毅夫说,“发展是解决一切问题的基础和关键,包括驾驭世界百年未有之大变局。”

如何实现“中国式现代化”

要想理解“中国式现代化”,就要先了解“现代化”。

从处于“马尔萨斯陷阱”的传统农耕文明到物资不断丰富的工业化现代文明的演进过程中,人们普遍认为实现现代化必须走西方现代化的道路,即政治上实行共和宪政,经济上推行资本主义市场经济,这是长期以来发展中国家对现代化的认识。

但在20世纪的100年间,前面提及的领先的八个国家经济规模仅从50.4%下降到47%。这意味着,8个国家之外的国家只上升了3.4%,但发展中国家人口增长快,按人均收入水平来衡量,发展中国家和发达国家的差距不断扩大,“也就是说,按照当时根据西方的经验来推动现代化的努力,在发展中国家普遍是不成功的。”

“如今,我们提出‘中国式现代化’,与‘现代化’有收入水平不断提高、物资不断丰富”的共性,差异在于,我们坚持中国共产党的领导,实行社会主义

市场经济。”党的二十大报告中明确表示,中国式现代化有五大特征:人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。

“这5个特征都非常好,但问题是怎么实现?”林毅夫尝试用近年来自己提出的,以马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义为指导,用现代经济学的方法总结中国发展经验的新结构经济学来给出答案——在发展过程中必须解放市场、实事求是,在有效市场和有为政府的共同作用下,根据各个地区的比较优势来发展经济。

“中国幅员辽阔,各地发展水平不尽相同,但是都具有各自的比较优势。通俗来说,各个地方它不管当前是什么条件,总有能做得好的产业,也就是比较优势。”林毅夫分析,按照各地的比较优势来发展经济,不仅各地都能够实现不断发展,实现共同富裕,而且也能够同时实现物质文明和精神文明协调发展、人与自然和谐共生、实现与各国互利共赢的和平发展。

当谈到以中国式现代化推进中华民族伟大复兴时,“二十大提出,到本世纪中叶,要把中国建设成社会主义现代化强国。”何为“现代化强国”,林毅夫用了一系列数据来分析。

借力新经济实现再加速

“从增长潜力来讲的话,我们到2035年之前,应该每年有8%增长的可能性,但现在有百年未有之大变局,美国可能在一些领域‘卡’中国脖子。”林毅夫说,“面对那些仅有美国独家拥有的技术,我们可以利用新型举国体制来攻关,相信短则2年、3年,长则3年、5年,应该都

能够突破,华为最新推出的Pura70就是个很好的例子。”因此,在2035年之前每年有8%的增长潜力,应该可以实现每年5%-6%的增长。用同样的方式来分析,我国在2036年-2049年间,每年有6%的增长潜力,应该有可能实现每年3%-4%的增长。如果实现了上述增长,2019年到2049年之间,平均每年的增长速度就可以达到4.5%,中国就驾驭了百年未有之大变局,也以中国式现代化实现了中华民族的伟大复兴。

“未来我们是否还有办法实现人均GDP每年增长4.5%,我认为和在座的各位有很重要的关系。”林毅夫笑着对台下的青年学子说。1995年,在庆祝《经济研究》创刊40周年之际,林毅夫曾撰文提到:“21世纪将是中国经济学家的世纪。”

从亚当斯密出版《国富论》,经济学从哲学中分离出来成了一门独立的社会科学以来,世界经济中心就是世界经济学的研究中心,就是引领世界经济理论新思潮大师辈出的中心。“到2049年时,中国的经济规模将是美国的两倍,世界经济中心转移到中国,世界经济学的研究中心和大师辈出的中心会在中国,到那时是在座各位的黄金年龄,也许世界级的经济学家就会从你们中诞生,经济学如此,其他社会科学、自然科学也会如此。”林毅夫望着台下青年学子说:“到那时,我们不仅要自己国家发展,也要帮助其他发展中国家实现和我国同样的发展,推动世界和平,构建人类命运共同体,让世界上所有国家共同繁荣,这对在座的各位是机遇,也是责任。”

在热烈的掌声中,林毅夫结束授课。

本报记者 赵天润
本报记者 戚心茹 摄

新添两个“双百”

本报讯 近日,教育部发布通知,公布第三批全国高校“百个研究生样板党支部”和“百名研究生党员标兵”(简称“双百”)创建名单。经组织推荐、通讯评审、集中会审、结果公示,遴选产生100个研究生样板党支部和100名研究生党员标兵。我校国际关系与公共事务学院“国箴”硕士生党支部和马克思主义学院2022级博士生、党员杨宁榜上有名。

“国箴”硕士生党支部自2020年9月成立,入选上海高校“百个学生样板党支部”创建单位,连续3次获评复旦大学研究生示范党支部;杨宁曾获国家奖学金、上海高校百名研究生党员标兵培育对象、校优秀学生干部标兵等。

来源:党委研工部

两案例获评优秀

本报讯 日前,上海市教育工作党委、上海市教委公布“第二届新时代上海学校教师思想政治和师德师风建设优秀工作案例”名单,我校数学科学学院的《赓续红色血脉,铸就崇高师德》案例、附属中山医院的《打响“那些不一样的年华”中山思政文化品牌助力教学医院教师师德师风建设》案例分别入选。

数学科学学院历来都有追求进步的光荣传统,苏步青、谷超豪等老一辈数学家为国家、社会作出了巨大贡献,学院党委坚定传承红色基因、高举党旗领航前行,全面加强师德师风建设。中山医院将思政教育与临床工作相结合,开展“那些不一样的年华——中山故事分享会”,讲述“中山人”的医者初心与使命,成为推进“大思政课”与师德师风建设的一个重要文化品牌活动。

来源:党委教工部、医学教工部

百姓赞誉博讲团

本报讯 4月26日,2024年全国终身学习活动周全国总开幕式在沈阳举行。会上,复旦大学、杨浦区学习型社会建设与终身教育促进委员会办公室报送的“复旦大学博士生讲师团进社区”项目获评2024年全国新时代“特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目”。

复旦博讲团为什么能受到百姓的喜爱?一是理论宣讲有深度、接地气,让宣讲更“实”;二是坚持需求导向、分众传播,让宣讲更“准”;三是形式丰富多样、生动有趣,让宣讲更“活”。复旦博讲团是全国高校中最早成立的大学生理论宣讲团体之一,秉承“学以致用双向增进,宣传理论服务社会”的宗旨,深入社区、乡村、学校等单位开展宣讲,至今已宣讲5200多场,覆盖受众64万余人次。

来源:党委研工部